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Die Aufgabenblätter bitte einsammeln und wie die Lösungen erst nach dem 1. Dezember an 
die Schülerinnen und Schüler übergeben! 
 
Kommt eine Schülerin oder ein Schüler bei der Bearbeitung der Aufgaben auf einem 
anderen als dem angegebenen Weg zum richtigen Ergebnis, so ist das als richtig zu 
werten. 
Die Punkte je Aufgabe sind verbindlich. Die aufgeführte Verteilung der Punkte innerhalb 
einer Aufgabe hat empfehlenden Charakter. 

 
 
 
Aufgabe 1:  Spaß mit Widerständen 

a) Die Widerstände 𝑅1 und 𝑅2 sind in Reihe. Der Ersatzwiderstand 𝑅12 berechnet sich: 
𝑅12 = 𝑅1 + 𝑅2 ⇔ 𝑅12 = 12 Ω + 36 Ω ⇔ 𝑅12 = 48 Ω 

Mit dem Entfernen von 𝑅𝑥 sind 𝑅3, 𝑅4 und 𝑅5 in Reihe. Für den Ersatzwiderstand 𝑅345 
gilt: 

𝑅345 = 𝑅3 + 𝑅4 + 𝑅5 ⇔ 𝑅345 = 16 Ω + 10 Ω + 30 Ω ⇔ 𝑅345 = 56 Ω 
Die beiden Ersatzwiderstände 𝑅𝐴 und 𝑅𝐵 sind parallelgeschaltet. Für den 
Gesamtwiderstand 𝑅𝑎 gilt: 

1

𝑅𝑎
=

1

𝑅12
+

1

𝑅345
 

𝑅𝑎 =
𝑅12 𝑅345

𝑅12 + 𝑅345
⇔ 𝑅𝑎 =

48 Ω⋅56 Ω

48 Ω+56 Ω
⇔ 𝑅𝑎 = 25,8 Ω 

 
1 
 
 

1 
 
 

1 
 
 

1 

b) Der Ersatzwiderstand 𝑅12 kann wie aus der Teilaufgabe a) genutzt werden.  
Wenn der Widerstand 𝑅𝑥 mit einem Draht überbrückt wird, dann entfallen die 
Widerstände 𝑅4 und 𝑅5 für die Berechnung des Gesamtwiderstands 𝑅𝑏. Es gilt: 

1

𝑅𝑏
=

1

𝑅12
+

1

𝑅3
 

𝑅𝑏 =
𝑅12 𝑅3

𝑅12 + 𝑅3
⇔ 𝑅𝑎 =

48 Ω⋅16 Ω

48 Ω+16 Ω
⇔ 𝑅𝑎 = 12 Ω 

 
1 
 
 

1 
 

1 

c) Der Ersatzwiderstand 𝑅12 kann wie aus der Teilaufgabe a) genutzt werden. Für den 
Gesamtwiderstand 𝑅𝐶 = 16 Ω gilt: 

1

𝑅𝐶
=

1

𝑅12
+

1

𝑅3𝑥45
 

𝑅3𝑥45 =
𝑅12 ⋅ 𝑅𝑐

𝑅12 − 𝑅𝑐
⇔ 𝑅3𝑥45 =

48 Ω⋅16 Ω

48 Ω − 16 Ω
⇔ 𝑅3𝑥45 = 24 Ω 

Der Widerstand 𝑅3 und der Ersatzwiderstand 𝑅𝑥45 sind in Reihe. Es gilt: 
𝑅3𝑥45 = 𝑅3 + 𝑅𝑥45 ⇔ 𝑅𝑥45 = 𝑅3𝑥45 − 𝑅3 ⇔ 𝑅𝑥45 = 24 Ω − 16 Ω ⇔ 𝑅𝑥45 = 8 Ω 

Der Widerstand 𝑅𝑥 und der Ersatzwiderstand 𝑅45 sind parallelgeschaltet. Es gilt: 
1

𝑅𝑥45
=

1

𝑅𝑥
+

1

𝑅45
 

𝑅𝑥 =
𝑅𝑥45 ⋅ 𝑅45

𝑅45 − 𝑅𝑥45
⇔ 𝑅𝑥 =

8 Ω ⋅ 40 Ω

40 Ω − 8 Ω
⇔ 𝑅𝑥 = 10 Ω 

 

 
 
 
 
 

1 
 

1 
 
 
 
 

1 

Summe: 10 
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Aufgabe 2:  Alles Schiebung 
a) Mit der Abbildungsgleichung und Abbildungsmaßstab: 

1

𝑓
=

1

𝑔
+

1

𝑏
       𝑏𝑧𝑤.      

𝐵

𝐺
=

𝑏

𝑔
  

folgt für die Position 1 der Sammellinse: mit b = 5g 
1

𝑓
=

1

𝑔
+

1

5𝑔
        

Damit das Bild kleiner werden soll, muss die Linse 2 cm vom Gegenstand weggeschoben 
werden. Damit ergibt sich für die 2. Position der Sammellinse analog:  

1

𝑓
=

1

𝑔 + 2
+

1

4(𝑔 + 2)
        

Das Gleichsetzen beider Gleichungen liefert: 
1

𝑔
+

1

5𝑔
=

1

𝑔 + 2 𝑐𝑚
+

1

4(𝑔 + 2 𝑐𝑚)
    →     

6

5𝑔
=

5

4(𝑔 + 2 𝑐𝑚)
    →     24𝑔 + 48 𝑐𝑚 = 25𝑔 

 
𝑔 = 48 𝑐𝑚  und   𝑏 = 240 𝑐𝑚 

1

𝑓
=

1

48 𝑐𝑚
+

1

240 𝑐𝑚
    →      𝑓 = 40 𝑐𝑚 

  
 
 

1 
 

1 
 

1 
 
 

1 
 
 

1 
 

1 
 

1 
b) Bildweite für die Position 2:  

1

𝑏2
=

1

𝑓
−

1

𝑔2
    →     

1

𝑏2
=

1

40 𝑐𝑚
−

1

50 𝑐𝑚
    →     𝑏2 = 200 𝑐𝑚 

 
Die Differenz der beiden Bildweiten beträgt zwar 40cm, aber die Sammellinse wird 
auch 2 cm vom Objekt weggeschoben, also zum Schirm hin. Damit muss der Schirm nur 
noch um 38cm in Richtung Linse hingeschoben werden. 

 
 

1 
 
 
 

2 

Summe: 10 
 
 
Aufgabe 3:  Spannung unter der Haube 

a) 𝑃 = 𝑈 ∙ 𝐼   𝑢𝑛𝑑    𝐸 = 𝑃 ∙ 𝑡       →        𝐸 = 12 𝑉 ∙ 44 𝐴 ∙ 1 ℎ    →       𝐸 = 528 𝑊ℎ  
 

𝐸 = 1900800 𝐽 

2 
 

1 

b) 

𝐾 =
𝐸 ∙ 𝑃𝑟𝑒𝑖𝑠

𝜂
      →       𝐾 =

0,528 𝑘𝑊ℎ ∙ 0,39
€

𝑘𝑊ℎ
0,8

       →       𝐾 = 0,26 € 

 
 

2 

c) Gesamtleistung: 𝑃𝐿 = 4 ∙ 6 𝑊 + 4 ∙ 4 𝑊ℎ    →       𝑃𝐿 = 40 𝑊 

𝐼L =
𝑃𝐿

𝑈
    →       𝐼L =

40 𝑊

12 𝑉
    →       𝐼L = 3,3 𝐴 

𝑡𝐿 =
𝐸

𝑃𝐿
    →      𝑡𝐿 =

528 𝑊ℎ

40 𝑊
    →      𝑡𝐿 = 13,2 ℎ 

1 
 

1 
 

1 

d) Parallelschaltung eines gleichen Akkus (12 V, 44 Ah) mit 
Verbindung der gleichen Pole  

    (Plus an Plus; Minus an Minus) 
 
 

 
1 
 
 

1 

Summe: 10 
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Aufgabe 4:  Zwei Körper 

a) Aus den Bedingungen 1 und 2 folgt, dass der Vorgang 
𝑇

2
 dauert. Der Körper 𝐾2 befindet 

sich im freien Fall. Es gilt: 

𝑣1 = 𝑔 ⋅
𝑇

2
 

Aus den Bedingungen 2 und 3 folgt, dass der Vorgang 
𝑇

2
 

dauert. Der Körper 𝐾2 fällt weiter. Unter Berücksichtigung der 
Anfangsbedingungen gilt: 
 

2𝑟 =
𝑔

2
 (

𝑇

2
)

2

+ 𝑣1 ⋅
𝑇

2
     |𝑣1 = 𝑔 ⋅

𝑇

2
 einsetzen

2𝑟 =
𝑔

2
(

𝑇

2
)

2

+ 𝑔 (
𝑇

2
)

2

 

2𝑟 =
3𝑔

2
 (

𝑇

2
)

2

| nach T umstellen

 

 

𝑇 = 2 √
4 𝑟

3 𝑔
⇔ 𝑇 =  2 √

4 ⋅  0,5 m

3 ⋅ 9,81
m
s2

 ⇔ 𝑇 = 0,522 s 
 

 
Der Körper 𝐾1 führt eine gleichförmige Kreisbewegung aus. Es gilt: 

𝑣𝐾 =
2 𝜋 𝑟

𝑇
 ⇔ 𝑣𝐾 =

2 𝜋 ⋅ 0,5 m

0,522 s
 ⇔ 𝑣𝐾 = 6,03

m

s
 

 
Hinweis: Es ist nicht erforderlich zu zeigen, dass die Geschwindigkeit des Körpers 𝐾1 
ausreicht, um einen Looping auszuführen. 

 
 
 

1 
 
 
 
 
 

 
1 
 
 

1 
 
 
 
 

2 
 
 
 
 

2 

b) Die Fallzeit des Körpers 𝐾2 bleibt 𝑇1. Die Umlaufzeit des Körpers 𝐾1 verringert zu 𝑇2 =
𝑇1

5
. Für die Änderung der Drehzahl gilt: 

Δ𝑛 = 𝑛2 − 𝑛1 ⇔ Δ𝑛 =
1

𝑇2
−

1

𝑇1
 ⇔ Δ𝑛 =

1

1
5

𝑇1

−
1

𝑇1
⇔ Δ𝑛 =

4

0,521 s
 ⇔ Δ𝑛 = 7,7 Hz 

 
1 
 

2 

Summe: 10 
 
 


